



# 析邓小平南方谈话中的 四项基本原则思想

林怀艺

(华侨大学 公共管理学院, 福建 泉州 362021)

〔摘要〕 1992年邓小平南方谈话中包含着丰富的有关四项基本原则的思想。南方谈话本身也是坚持与发展四项基本原则思想的典范。重温这些思想,对于我们完整地准确地把握邓小平南方谈话的精神、正确贯彻执行党的基本路线,具有重要的理论和实践意义。

〔关键词〕 邓小平; 南方谈话; 四项基本原则

〔中图分类号〕 A849 〔文献标识码〕 A 〔文章编号〕 1001-8999(2012)01-0045-05

1992年1月18日至2月21日,88岁高龄的邓小平视察武昌、深圳、珠海、上海等地,并发表重要谈话(以下简称“南方谈话”)。南方谈话是《邓小平文选》第三卷的终卷篇。邓小平在亲自指导编《邓小平文选》第三卷的过程中,强调“实际上,这是个政治交代的东西”<sup>〔1〕</sup>,他经过深思熟虑将《邓小平文选》第三卷编到南方谈话为止,充分说明了南方谈话在“政治交代”中的重要价值。以往研究邓小平南方谈话的论著,更多的是从抓住机遇、发展经济、加快改革开放和现代化建设步伐等角度去解读的,而比较忽视其中有关四项基本原则的论述。显然,这不利于人们完整地准确地把握邓小平南方谈话的精神。

四项基本原则,即坚持社会主义道路,坚持人民民主专政,坚持共产党的领导,坚持马列主

义、毛泽东思想,是邓小平在1979年3月党的理论务虚会上首次提出并系统阐述的。从那以后,在改革开放的波澜壮阔的进程中,邓小平始终没有放弃、而是反复强调要坚持四项基本原则。本文拟就邓小平南方谈话中与四项基本原则相关的思想作一点分析。

## 一、关于坚持社会主义道路

邓小平发表南方谈话的时候,世界社会主义运动正处于多事之秋。国际上有东欧剧变、苏联解体,国内在1989年春夏之交也发生了北京政治风波,因而那时“社会主义破产论”甚嚣尘上。作为老一辈无产阶级革命家,邓小平始终认为,“社会主义是可爱的,为社会主义奋斗是值得的”<sup>〔2〕</sup>,因而他在南方谈话中广泛涉及社会主

〔收稿日期〕 2011-10-25

〔基金项目〕 教育部人文社会科学研究项目基金资助(09YJC710022)

〔作者简介〕 林怀艺(1974-),男,福建泉州人,华侨大学公共管理学院副院长,福建省高校第一批思想政治理论课课程带头人培养对象,教授,法学博士,硕士生导师,主要从事科学社会主义与中国特色社会主义研究。

义的理论 and 实践问题。

第一，邓小平阐明了社会主义代替资本主义的历史趋势。邓小平站在历史唯物主义的高度，指出社会主义的发展是前进性与曲折性相统一的过程，他说“封建社会代替奴隶社会，资本主义代替封建主义，社会主义经历一个长过程发展后必然代替资本主义。这是社会历史发展不可逆转的总趋势，但道路是曲折的。资本主义代替封建主义的几百年间，发生过多少次王朝复辟？所以，从一定意义上说，某种暂时复辟也是难以完全避免的规律性现象。一些国家出现严重曲折，社会主义好像被削弱了，但人民经受锻炼，从中吸收教训，将促使社会主义向着更加健康的方向发展。”<sup>(3)</sup>在国际共运陷入困境、不少人思想混乱的情况下，邓小平有针对性地强调“两个必然”，拨云见日，从而坚定了人们对社会主义的理想信念。当然，邓小平不仅将社会主义视为资本主义的对立物和取代物，同时也将社会主义视为资本主义的继承物和创新物，因而他又强调：“社会主义要赢得与资本主义相比较的优势，就必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果，吸收和借鉴当今世界各国包括资本主义发达国家的一切反映现代化生产规律的先进经营方式、管理方法。”<sup>(4)</sup>

第二，邓小平强调中国只能走社会主义道路。一是苏联东欧的变化，说明我们只能走社会主义道路；二是党的十一届三中全会以来的经验证明，不坚持社会主义，不改革开放，不发展经济，不改善人民生活，只能是死路一条；三是1991年同旱涝灾害作斗争的事实表明，这样的大灾害，不要说第三世界国家受不了，就是发达国家也受不了。只有我们中国，依靠共产党的坚强领导，依靠社会主义制度的优越性，才能战胜这么大的灾害；四是在国内条件具备、国际环境有利的情况下，再加上发挥社会主义制度能够集中力量办大事的优势，我国的现代化建设必将出现若干个发展速度比较快、效益比较好的阶段；五是为了坚持社会主义，就必须坚决反对资产阶级自由化，因为“资产阶级自由化泛滥，后果极其严重。……在苗头出现时不注意，就会出事”<sup>(5)</sup>。

第三，邓小平揭示了社会主义的本质。改革开放后，邓小平多次指出，什么是社会主义，怎样建设社会主义，我们过去对这个问题的认

识不是完全清醒的。自1980年邓小平首次提出“社会主义的本质”后，他一直没有停止对这个问题的思考。在南方谈话中，邓小平集多年思考之大成，指出：社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。相对于传统的社会主义观，邓小平的社会主义本质论具有如下特点：一是从生产力与生产关系、根本任务与根本目标、物质基础与社会关系、发展过程与最终目标的统一，在动态中把握社会主义，而不再把社会主义看作一种静态的僵化模式；二是把解放生产力和发展生产力统一于社会主义发展的进程中，强调社会主义基本制度确立以后，还要从根本上改变束缚生产力发展的经济体制，建立起充满生机和活力的社会主义经济体制，促进生产力的发展，从而为我们党推进体制改革、完善社会主义制度指明了方向；三是坚持共同富裕的价值取向，避免两极分化。邓小平多次讲到：一个公有制占主体地位，一个共同富裕，这是我们所必须坚持的社会主义根本原则。在南方谈话中，他再度强调走社会主义道路，就是要逐步实现共同富裕。

值得一提的是，邓小平的社会主义本质论虽然没有提到公有制的内容，但这并不等于他不重视所有制的问题。事实上，“消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕”，只有在社会主义公有制的条件下才能做到，而资本主义私有制无论如何不能摆脱百万富翁的超级利润，不能摆脱剥削和掠夺，不能摆脱经济危机，不能形成共同的理想和道德，不能避免各种极端严重的犯罪，堕落，绝望。此外，邓小平在南方谈话中分析为什么特区姓“社”不姓“资”的原因时，仍特别强调那里“公有制是主体”<sup>(6)</sup>。

第四，邓小平进一步肯定了社会主义也可以搞市场经济、社会主义和市场经济之间不存在根本矛盾。实际上，这样的观点在改革开放后，邓小平已多次表述过，但考虑到全党的认识水平和接受程度，我国的市场取向改革采取的是逐步推进的务实办法。在南方谈话中，邓小平一方面认为我国经济体制改革的实践已经到了可以明确提出目标模式的时候，另一方面也是为了回击当时社会上一些人试图将改革拉向计划经济老路的企图，而鲜明地指出：计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本

主义的本质区别。计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于资本主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。在邓小平这一思想的指引下，党的十四大正式确定我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。

第五，邓小平强调中国正处于社会主义初级阶段，建设中国特色社会主义任重而道远。邓小平指出：我们搞社会主义才几十年，还处在初级阶段。巩固和发展社会主义制度，还需要一个很长的历史阶段，需要我们几代人、十几代人，甚至几十代人坚持不懈地努力奋斗，决不能掉以轻心。邓小平认为，在社会主义初级阶段，办好中国的事情最重要的是必须坚持“一个中心、两个基本点”的基本路线，基本路线要管一百年，动摇不得。自1982年邓小平在党的十二大开幕词中提出“建设有中国特色的社会主义”之后，这一事业随着实践的展开而逐步积累了丰富的经验，邓小平在南方谈话中强调我们要在建设有中国特色的社会主义道路上继续前进，同时他还预测“恐怕再有三十年的时间，我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。在这个制度下的方针、政策，也将更加定型化”<sup>(7)</sup>。基于“两手抓，两手都要硬”的一贯主张，邓小平再度提出两个文明建设都要搞好的要求，因为这才是有中国特色的社会主义。

第六，邓小平提出在中国搞社会主义必须防“左”反右。作为党的第一代中央领导集体的重要成员和党的第二代中央领导集体的核心，邓小平对党史和国史十分熟悉。他告诫我们“右可以葬送社会主义，‘左’也可以葬送社会主义。中国要警惕右，但主要是防止‘左’。”<sup>(8)</sup>

## 二、关于坚持人民民主专政

人民民主专政是新型民主和新型专政的统一，其实质是无产阶级专政。一些人由于不明真相或者别有用心，而指责人民民主专政是“独裁政权”，但邓小平不为所动，而是始终强调在四个坚持中，坚持人民民主专政这一条不低于其他三条。南方谈话中有关人民民主专政的论述主要有：

首先，人民民主专政必须自觉地为改革开放和现代化建设服务。十一届三中全会后，我们党

果断放弃“无产阶级专政下继续革命”这一不合时宜的口号，把工作重点转移到现代化建设上来，实行改革开放，促进了经济发展，改善了人民生活，也使国家渡过了包括北京政治风波在内的难关，所以邓小平强调，军队、国家政权，都要维护这条道路、这个制度、这些政策。

其次，“政权在我们手里”是重要优势。国家问题是全部政治的基本问题，根本问题，国家政权的更替是社会形态变革的根本标志，社会主义国家的政权掌握在无产阶级和劳动人民手中。邓小平针对当时一些人认为“多一分外资，就多一分资本主义”的糊涂观点，指出我们有优势，有国营大中型企业，有乡镇企业，更重要的是政权在我们手里。正因为这样，所以“‘三资’企业受到我国整个政治、经济条件的制约，是社会主义经济的有益补充，归根到底是有利于社会主义的”<sup>(9)</sup>；所以对于证券、股市等东西，“允许看，但要坚决地试。看对了，搞一两年对了，放开；错了，纠正，关了就是了”<sup>(10)</sup>。

第三，人民民主专政在保卫社会主义制度中责无旁贷。邓小平以对马克思主义基本原理的深度领悟和对世界政治态势的深刻把握，指出：依靠无产阶级专政保卫社会主义制度，这是马克思主义的一个基本观点。马克思说过，阶级斗争学说不是他的发明，真正的发明是关于无产阶级专政的理论。历史经验证明，刚刚掌握政权的新兴阶级，一般来说，总是弱于敌对阶级的力量，因此要用专政的手段来巩固政权。对人民实行民主，对敌人实行专政，这就是人民民主专政。运用人民民主专政的力量，巩固人民的政权，是正义的事情，没有什么输理的地方。对比当时苏东国家因放弃无产阶级专政而丧权亡国的悲剧，我们更能体会到邓小平在“政权”问题上的清醒头脑和坚定原则。

第四，必须把专政机构教育好，抵御和平演变。和平演变是导致苏东剧变的重要外部原因。邓小平指出，帝国主义搞和平演变，知道老一代无产阶级革命家健在的时候变不了，因而把希望寄托在“我们以后的几代人身上”，为了防患于未然，要把我们的军队教育好，把我们的专政机构教育好，把共产党员教育好，把人民和青年教育好。只有把专政机构教育好，才能有效应对国内敌对势力的反抗和破坏活动，防止国外敌对势力的侵略和颠覆，保护人民的和平建设。

### 三、关于坚持共产党的领导

共产党是社会主义革命、建设和改革事业的领导核心。邓小平指出：坚持四项基本原则的核心，就是坚持党的领导。当然，在邓小平那里，坚持党的领导和改善党的领导是不可或缺的，因为只有不断改善领导，才能真正加强领导。南方谈话中有关坚持和改善党的领导的论述主要有：

第一，共产党与丑恶和腐败水火不相容。邓小平指出，新中国成立以后，在很短的时间里，就将一些国民党和资本主义消灭不了的丑恶东西一扫而光了，事实证明，共产党能够消灭丑恶的东西。对于改革开放后中国一些地方出现的吸毒、嫖娼、经济犯罪等丑恶现象，邓小平强调要注意很好地抓，坚决取缔和打击，决不能任其发展。与此同时，邓小平强调在整个改革开放过程中都要反对腐败。对干部和共产党员来说，廉政建设要作为大事来抓，从而表明了共产党反腐倡廉的决心。那么，通过什么方式来进行反腐倡廉呢？过去那种搞群众运动的做法已被实践证明是靠不住的，在加强社会主义法制建设的条件下，这项工作还是要靠法制，搞法制靠得住些。<sup>(11)</sup>

第二，党的事业能否兴旺发达，关键在人。邓小平指出：正确的政治路线要靠正确的组织路线来保证。中国的事情能不能办好，社会主义和改革开放能不能坚持，经济能不能快一点发展起来，国家能不能长治久安，从一定意义上说，关键在人。由于中国共产党是社会主义中国的唯一执政党，因而中国要出问题，还是出在共产党内部，关键是我们共产党内部要搞好，不出事，就可以放心睡大觉。

第三，必须反对形式主义。邓小平对形式主义泛滥非常反感，他批评那种会议多、文章讲话太长且内容重复、没有新意的形式主义也是官僚主义。早在1980年的《党和国家领导制度的改革》一文中，邓小平就号召全党反对、克服官僚主义。在南方谈话中，他以强烈的事业心和责任感，建议抓好新形势下反对形式主义多的问题，强调重复的话要讲，但要精简，要腾出时间来多办实事，多做少说。这里事实上提出了一个改进党的作风的问题。

第四，不搞无谓的争论。在国际共运史上，邓小平指出，对改革开放，一开始就有不同意

见，这是正常的，但“不搞争论，是我的一个发明”。邓小平说：我们的政策就是允许看。允许看，比强制好得多。我们推行三中全会以来的路线、方针、政策，不搞强迫，不搞运动，愿意干就干，干多少是多少，这样慢慢就跟上来了。不争论，是为了争取时间干。一争论就复杂了，把时间都争掉了，什么也干不成。不争论，大胆地试，大胆地闯。农村改革是如此，城市改革也应如此。当然，邓小平的“不搞争论”是指“不搞无谓的争论”，即在坚持改革开放的社会主义方向的前提下，对改革开放所采取的一些具体措施不搞争论，由实践作出回答；如果将其理解为在事关政治方向的问题上也“不搞争论”，那就背离了邓小平的本意，正如1989年5月邓小平所说“某些人所谓的改革，应该换个名字，叫作自由化，即资本主义化。他们‘改革’的中心是资本主义化。我们讲的改革与他们不同，这个问题还要继续争论的。”<sup>(12)</sup>

### 四、关于坚持马列主义、毛泽东思想

邓小平发表南方谈话时，不仅“社会主义破产论”甚嚣尘上，“马克思主义失败论”也同样甚嚣尘上。马克思主义是共产党人的指导思想，是鸦片战争后解决中国人民面对的两大历史任务、改变中国命运的唯一科学理论。对马克思主义，邓小平始终怀有十分深厚的感情，南方谈话中有关这一方面的论述主要有：

第一，马克思主义的精髓是实事求是。邓小平谦虚地说，自己读的书并不多，就是一条，相信毛主席讲的实事求是，过去打仗靠这个，现在搞建设、搞改革也靠这个，实事求是是马克思主义的精髓。要提倡这个，不要提倡本本。在这里，邓小平并不否定人们通过间接的方法，从书本中获取马克思主义知识，而是重在强调马克思主义认识论的首要的和基本的观点——实践观点。

第二，学习马克思主义要讲究方法。邓小平很关注马克思主义的大众化问题，他指出，长篇的东西是少数搞专业的人读的，要求群众都读大本子，那是形式主义的，办不到，因而“学马列要精，要管用的”<sup>(13)</sup>。少而精，讲求实效，这就是邓小平作为伟大的马克思主义者为群众学习理论、武装头脑开出的“药方”。

第三，马克思主义必将以真理的力量征服世

人。邓小平说：我坚信，世界上赞成马克思主义的人会多起来的，因为马克思主义是科学。一种具有科学品质的理论，不是依靠欺骗或强权，而是依靠真理的力量为自己开辟前进道路的。马克思主义以“问题在于改变世界”<sup>[14]</sup>为使命，致力于实现无产阶级和人类的解放，因而它并不玄奥，而是很朴实的道理，它所揭示的真理是颠扑不破的。

结语、邓小平南方谈话也是坚持与发展四项基本原则思想的典范

在南方谈话中，邓小平之所以要用相当大的篇幅来专门论述有关四项基本原则的问题，或者在阐述改革、发展的问题时穿插有关四项基本原则的内容，是因为他善于“讲政治”、善于把握经济基础和上层建筑的辩证关系。1986年，邓小平在视察天津时就说：改革，现代化科学技术，加上我们讲政治，威力就大多了。到什么时候都得讲政治，外国人就是不理解后面这一条。对中国共产党和中国人民来讲，“讲政治”首先必须有正确的政治方向和坚强的政治保障，而作为立国之本的四项基本原则就是管这个问题的，如果动摇了这四项基本原则中的任何一项，那就动摇了整个社会主义事业，整个现代化建设事业。另外，历史唯物主义在肯定经济基础决定上层建筑的同时，历来重视考察上层建筑对经济基础所具有的反作用，而实际上，一定的阶级和政党总是利用和依靠自己政治上、思想上的统治地位，通过国家政权和意识形态的力量，排除异己势力及其思想，力图将经济社会关系控制在“秩序”的范围之内，以维护自己经济基础的合

法性和根本利益。四项基本原则对于中国的改革开放和现代化建设，就是发挥这样的“保驾护航”的作用。所以，割裂基本路线的整体性，只强调以经济建设为中心和改革开放，而不敢理直气壮地坚持和宣传四项基本原则，就是一种胆怯、心虚的表现，同马克思主义者“不屑于隐瞒自己的观点和意图”<sup>[15]</sup>的光明磊落精神格格不入。在这方面，邓小平在南方谈话中确实为我们作出了表率。

南方谈话被党的十五大报告称为“把改革开放和现代化建设推进到新阶段的又一个解放思想、实事求是的宣言书”<sup>[16]</sup>，其实，它也是以解放思想的态度来发展四项基本原则的典范。邓小平在1979年3月提出坚持四项基本原则的时候，就讲到它们虽然“都不是什么新问题，但是这些原则在目前的新形势下却都有新的意义，都需要根据新的丰富的事实作出新的有充分说服力的论证。……这是一项十分重大的任务，既是重大的政治任务，又是重大的理论任务。这决不是改头换面地抄袭旧书本所能完成的工作，而是要费尽革命思想家心血的崇高的创造性的科学工作”<sup>[17]</sup>。邓小平通过改革开放赋予四项基本原则新的时代内涵，在坚持“老祖宗不能丢”的同时又讲出了新话，做到了坚持与发展的统一，从而使四项基本原则始终保持蓬勃生命力。南方谈话中邓小平在四项基本原则问题上的不少新论断，使人们认识到四项基本原则也是一个开放的发展的理论，同样具有与时俱进的品格；尤其是其中的社会主义本质理论，“把对社会主义的认识提高到新的科学水平”<sup>[18]</sup>，不但对于中国特色社会主义事业、而且对于国际共产主义运动的发展，都具有重要的理论和实践意义。

#### （参考文献）

- (1) 龚育之. 党史札记二集 (M). 杭州: 浙江人民出版社, 2004. 396.
- (2) 中共中央文献研究室. 邓小平思想年谱 1975-1997: 下 (M). 北京: 中央文献出版社, 2004. 1348.
- (3) [4] [5] [6] [7] [8] [9] [10] [11] [12] [13] 邓小平文选: 第3卷 (M). 北京: 人民出版社, 1993. 382-383, 373, 379, 372, 372, 375, 373, 373, 379, 297, 382.
- (14) [15] 马克思恩格斯选集: 第1卷 (M). 北京: 人民出版社, 1995. 57, 307.
- (16) [18] 中共中央文献研究室. 十五大以来重要文献选编: 上 (C). 北京: 人民出版社, 2000. 10-11, 11.
- (17) 邓小平文选: 第2卷 (M). 北京: 人民出版社, 1994. 179-180.

（责任编辑：胡学举）